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Kleine Anfrage
des Abg. Harald Pfeiffer AfD

und

Antwort

des Ministeriums fiir Umwelt, Klima und Energiewirtschaft

Nachfrage zur Kleinen Anfrage ,,Folgen von Geothermie-
bohrungen speziell in Boblingen* —
Landtagsdrucksache 16/4583

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Wie sieht die beabsichtigte Qualititssicherung in der Antwort auf Frage 1 der
Kleinen Anfrage Drucksache 16/4583 aus, mit der sie verlorenes Vertrauen
wieder zurlickgewinnen mochte?

2. Welche MaBnahmen zur Riickgewinnung bzw. Attraktivititssteigerung der
Geothermie sind iiber eine Qualitdtssicherung hinaus geplant?

3. Wieso bietet nach Ansicht der Landesregierung laut der Antwort auf Frage 10
der Kleinen Anfrage Drucksache 16/4583 ein Hilfsfonds gegeniiber der Regu-
lierung durch eine Versicherung keine Vorteile?

4. Wie sollen Schéden und Benachteiligungen ausgeglichen werden, die zwischen
der Entstehung 2008 und der Regulierung, deren Zeitpunkt noch nicht bekannt
ist, ausgeglichen werden?

5. Warum werden laut der Antwort auf Frage 3 der Kleinen Anfrage Drucksache
16/4583 ausschlieBlich Fiindigkeitsrisiken bei der Tiefengeothermie abgedeckt
und sonstige Schidden nicht?

6. Wieso erhoht sie nicht die Attraktivitdt und das Vertrauen in die Oberflichen-
geothermie, indem Bohrschidden subsidiér abgesichert werden?

7. Hat das Landratsamt Boblingen einen Antrag beim Land Baden-Wiirttemberg
gestellt, die Kosten der Sanierung der schadhaften Erdwérmesonden vom Land-
kreis ersetzt zu bekommen?

8. Falls ja, in welcher Hohe wurden die Kosten ersetzt?
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9. Falls nein, ist es geplant, einen solchen Antrag zu stellen?

10. Wie begriindet das Landratsamt eine unmdgliche Inanspruchnahme Dritter —
wie in der Antwort auf Frage 8 der Kleinen Anfrage Drucksache 16/4583 aus-
geflihrt?

15.10.2018

Pfeiffer AfD

Begriindung

Der Fragesteller bezieht sich auf die Begriindung zur Drucksache 16/4583 und
nutzt die erneute Anfrage, um unverstindliche Einzelpunkte der Antworten auf
die Kleine Anfrage ,,Folgen von Geothermiebohrungen speziell in Boblingen* —
Drucksache 16/4583 noch einmal zu hinterfragen.

Antwort

Mit Schreiben vom 12. November 2018 Nr. 5-0141.5/646 beantwortet das Minis-
terium fiir Umwelt, Klima und Energiewirtschaft im Einvernehmen mit dem Mi-
nisterium fiir Finanzen die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Wie sieht die beabsichtigte Qualitiitssicherung in der Antwort auf Frage I der
Kleinen Anfrage Drucksache 16/4583 aus, mit der sie verlorenes Vertrauen
wieder zurtickgewinnen mochte?

Ein wesentlicher Baustein, um das verloren gegangene Vertrauen der Bevdlke-
rung in die Geothermie wieder zuriickzugewinnen, war die Einfiihrung der ,,Leit-
linien Qualititssicherung Erdwarmesonden® (LQS EWS), mit denen landesweit
schon seit dem Jahr 2011 hohe Qualitédtsstandards gesetzt werden. Nach zusétzli-
cher Einfithrung weiterer Bohrtiefenbegrenzungen in den Leitlinien und einer au-
tomatischen Uberwachung des Abdichtungsvorgangs im Bohrloch ist kein weite-
rer Schadensfall bekannt. AuBerdem fordert das Land zahlreiche Forschungsvor-
haben mit dem Ziel, die Technologie weiter zu verbessern und damit Risiken zu
reduzieren.

2. Welche Mafinahmen zur Riickgewinnung bzw. Attraktivititssteigerung der
Geothermie sind iiber eine Qualitiitssicherung hinaus geplant?

Neben den Maflnahmen zur Qualitétssicherung fordert das Land auch For-
schungsprogramme, die Anwendungsmdglichkeiten der Geothermie erweitern
oder genaueren Aufschluss iiber Reservoire geben. Beispielsweise wird die Kiih-
lung durch oberflichennahe Geothermie sowie die geothermische Speicherung
von Wirme oder die Charakterisierung von tiefengeothermischen Reservoirs un-
tersucht.

Dariiber hinaus bietet das Ministerium fiir Umwelt, Klima und Energiewirtschaft
Baden-Wiirttemberg bei der Tiefengeothermie eine partielle Absicherung des
Fiindigkeitsrisikos an (siehe hierzu auch die Stellungnahme zu Frage 5).
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Dariiber hinaus plant die Landesregierung, zur besseren Information der Offent-
lichkeit iiber zentrale Fragen der Geothermie beizutragen. Zudem ist ein Aus-
tausch zwischen Unternehmen und weiteren Akteuren im Bereich der Geothermie
vorgesehen.

3. Wieso bietet nach Ansicht der Landesregierung laut der Antwort auf Frage 10
der Kleinen Anfrage Drucksache 16/4583 ein HilfSfonds gegeniiber der Regu-
lierung durch eine Versicherung keine Vorteile?

In der Antwort auf Frage 10 der Kleinen Anfrage Drucksache 16/4583 wurde aus-
geflihrt, dass die Einrichtung eines Hilfsfonds gegeniiber der Schadensbeglei-
chung durch die Versicherung keinerlei zeitliche Vorteile bringt. Inzwischen hat
das Kabinett den Entwurf eines Nachtrags zum Haushalt 2018/2019 beschlossen,
der eine Erméichtigung zum Rangriicktritt seitens des Landes gegeniiber der Ver-
sicherung vorsieht. Nach Verabschiedung des Nachtrags zum Haushalt 2018/2019
durch den Landtag kann dann eine bevorzugte Befriedigung der privaten Grund-
stiickseigentiimerinnen und Grundstiickseigentiimer durch die Versicherung erfol-
gen. Die Einrichtung eines Hilfsfonds wire demgegeniiber wesentlich aufwendi-
ger und langwieriger.

4. Wie sollen Schéiden und Benachteiligungen ausgeglichen werden, die zwischen
der Entstehung 2008 und der Regulierung, deren Zeitpunkt noch nicht bekannt
ist, ausgeglichen werden?

Der Ersatz etwaiger Schiden ist Sache des Verursachers respektive seiner Versi-
cherung. Welche Schiden von der Versicherung im Einzelnen anerkannt werden
ist nicht bekannt.

5. Warum werden laut der Antwort auf Frage 3 der Kleinen Anfrage Drucksache
16/4583 ausschlieflich Fiindigkeitsrisiken bei der Tiefengeothermie abgedeckt
und sonstige Schéden nicht?

Ein besonderer Risikofaktor bei Projekten der Tiefengeothermie ist die erste Boh-
rung. Sie entscheidet, ob die fiir das Projekt notwendige Schiittung und Tempera-
tur vorhanden sind und ist somit fiir die Fortfilhrung des gesamten Projektes rele-
vant. Die Fiindigkeit ist daher ein erhebliches unternehmerisches Risiko. In Ba-
den-Wiirttemberg hat sich die Nutzung der Tiefengeothermie noch nicht weit
etabliert, weshalb die Unsicherheiten hinsichtlich der ersten Bohrung eher noch
grofBer sind.

Dabher ist die partielle Absicherung der Fiindigkeit ein Beitrag, um das unterneh-
merische Risiko abzumildern und soll daher ein Anreiz darstellen, um entspre-
chende Projekte in Baden-Wiirttemberg umzusetzen.

Das Fiindigkeitsrisiko (Tiefengeothermie) ist etwas grundlegend anderes als die
Absicherung eines Schadensrisikos. Es geht bei der oberflachennahen Geothermie
nicht um die ,,Fiindigkeit™ der Bohrung bezogen auf eine Warmequelle. Vielmehr
geht es in Boblingen und andernorts um durch fehlerhaft ausgefiihrte Bohrungen
verursachte Schiden.

6. Wieso erhéht sie nicht die Attraktivitit und das Vertrauen in die Oberfldchen-
geothermie, indem Bohrschdden subsididr abgesichert werden?

Es handelt sich hier typischerweise um versicherbare Schiden. Dementsprechend
legt das Land Wert darauf, dass auf diesem Sektor titige Unternehmen iiber eine
entsprechende Versicherung verfiigen (siehe Leitlinien Qualititssicherung Erd-
warmesonden — LQS EWS, Nr.2.1). Es wire rechtssystematisch bedenklich,
wollte das Land im Sinne einer Ausfallversicherung titig zu werden.
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7. Hat das Landratsamt Boblingen einen Antrag beim Land Baden-Wiirttemberg
gestellt, die Kosten der Sanierung der schadhafien Erdwdrmesonden vom Land-
kreis ersetzt zu bekommen?

Die Sanierungen wurden durch das Landratsamt in Abstimmung mit dem Regie-
rungspréasidium und dem Landesamt fiir Geologie, Rohstoffe und Bergbau beim
Regierungsprasidium Freiburg beauftragt und die Kosten dieser Sanierungen
zundchst mit Mitteln des Landkreises beglichen. Fiir die beiden Quartiere I und II
hat das Landratsamt Ende 2015 die Erstattung der Sanierungskosten gemifl den
Vorgaben der Landkreisordnung beim Land beantragt. Ein entsprechender Kos-
tenerstattungsantrag wird derzeit fiir das Quartier III vorbereitet.

8. Falls ja, in welcher Hohe wurden die Kosten ersetzt?
9. Falls nein, ist es geplant, einen solchen Antrag zu stellen?

Die Fragen 8 und 9 werden aufgrund ihres Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Dem Landratsamt wurden bis heute Kosten in Héhe von knapp 3,0 Mio. Euro
vorldufig erstattet (Quartier I: 1.421.954,34 Euro/Quartier II: 1.569.436,59 Euro).

10. Wie begriindet das Landratsamt eine unmogliche Inanspruchnahme Dritter —
wie in der Antwort auf Frage 8 der Kleinen Anfrage Drucksache 16/4583 aus-
gefiihrt?

Das Landratsamt Boblingen, das als untere Verwaltungsbehorde das Land Baden-
Wiirttemberg vertritt, priift derzeit, ob und inwieweit die personlichen Vermogens-
verhiltnisse der Grundstiickseigentliimerinnen und -eigentlimer eine Kostenbetei-
ligung zulassen. Ein mdgliches Priifergebnis konnte sein, dass eine Inanspruch-
nahme wegen unverhéltnisméBiger Grundrechtsbeeintrichtigung ausscheidet.

Untersteller

Minister fiir Umwelt,
Klima und Energiewirtschaft




<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (None)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Warning
  /CompatibilityLevel 1.6
  /CompressObjects /Off
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages false
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.1000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 524288
  /LockDistillerParams true
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments false
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Preserve
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 150
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth 8
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterColorImages false
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 150
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 600
  /GrayImageDepth 8
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterGrayImages false
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 600
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects true
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (None)
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName (http://www.color.org)
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /SyntheticBoldness 1.000000
  /Description <<
    /DEU ()
  >>
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [1200 1200]
  /PageSize [595.276 841.890]
>> setpagedevice


